

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 579

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 7 de Enero 1929

Hacen falta Escuelas

Soria ha visto coronados sus esfuerzos pro cultura popular. Días pasados, en «La Voz» de aquella capital, G. Manrique, inspector celosísimo, volcaba su entusiasmo con su prósa sugerente. Y se felicitaba y felicitaba a cuantos incansablemente, con la tenacidad de las causas santas, han venido laborando un año y otro, hasta conseguir lo ansiado ¡escuelas!

Ya tiene el pueblo numantino sus ideales realizados. Y no es, nó, que careciera de escuelas. Pero no tenía las suficientes, las necesarias, y ya las ha conseguido.

Para nosotros, la hora del júbilo soriano, es hora de anhelos, que solo viven en nosotros y en la opinión. De anhelos a los que faltan entrar en la viabilidad de los hechos. De anhelos que merecen el cariño y calor de los dirigentes de la cosa pública. De anhelos que valen tanto, como lo que defienden; el pan del espíritu para nuestro pueblo.

Veamos remotamente, — triste es compararlo —, en su aspecto más próximo, vemos decimos, nuestra idea y nuestro anhelo, hubo petición de quienes pueden hacerla. Y menos remoto, pero en aspectos más elevados, vislumbramos la realización de lo que hoy son anhelos.

En la Asamblea nacional, ha habido interesantes debates sobre enseñanza y escuelas. Asambleístas técnicos en el campo de la instrucción, han logrado despertar el interés de los miembros que la integran y poner en el banco azul, una nota de aprobación y confesión explícita de cuanta necesidad perentoria, tiene España, en orden cultural.

¡Qué fogosidad la de cuantos oradores intervinieron en el debate! Una mujer, la señorita Maestu, habló con acento de profeta y pidió, como nosotros pedimos, escuelas, muchas escuelas.

Sesenta mil hacen falta, en números redondos. Se asustaron del número muchos. Pero al discurrir, vieron la realidad del panorama español y hubieron todos de convenir, de asentir y sumarse a la petición.

El ministro de Instrucción pública, que es un convencido, ha hecho después interesantes declaraciones, relacionadas con la construcción y creación de escuelas, llegando a afirmar que en dos años, con los planos y trabajos que prepara, serán creadas las

sesenta mil escuelas por las que clama España.

Por esto decimos, que en aspectos elevados, vislumbramos la realización de lo que anhelamos.

Pero antes de que los acontecimientos nos sorprendan, antes de que vengan a decirnos, cómo y donde quiere colocar Teruel ciudad, las escuelas que le corresponden, es preciso que planeemos y solicitemos.

En estos primeros días del año que empieza, no podía faltar en nuestras columnas el grito de ¡hacen falta escuelas! grito que es como ideal al que hemos de llegar, como aspiración de una ciudad que piden sean atendidos sus problemas magnos.

Y en nuestro grito hay una esperanza, estrella de plata en este campo azul en que nos movemos; la de que un día, nuestra prisa, sea de fiesta y alborozo y vistiéndonos de gala, podamos como en Soria, G. Manrique, el celoso inspector de escuelas en aquella provincia, regocijarnos al ver que todos han cumplido con su deber y que los incansables, los pregoneros, logran el anhelo.

Es una esperanza, repetimos, porque nuestros celosos Inspectores de Enseñanza, con gran perseverancia, con titánico esfuerzo, realizan la labor de aumentar esos templos de cultura en todas aquellas aldeas de sus respectivas demarcaciones, y tenemos la seguridad absoluta de que con nosotros cooperan en esa magna obra y nos ayudan en nuestro buen deseo de que Teruel vea muy pronto aumentando el número de «casas de los niños» que tanta falta nos hacen, para poder al igual que el señor Manrique, alegrarse del resultado de su labor en lo que respecta a nuestra población.

Se trata, la nuestra, de una cruzada en la que todos los terolenses están interesados en que prospere; se trata de un anhelo que todos sentimos y para conseguir el éxito de nuestro propósito, al empezar el nuevo año, todos unidos, apiñados técnicos y profanos, debemos elevar la voz en tono de verdadero deseo para que espiritualmente se nos oiga donde se nos debe oír, diciendo, al unísono:

En Teruel ¡hacen falta escuelas!

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

FEMINISMO TRIUNFANTE

El matrimonio futuro

¡Bienvenido... Bienvenido...! ¡En donde se habrá metido! Dígame, señora Blasa: ¿vió salir a mi marido esta mañana de casa?

Esto no va a poder ser, pues vuelvo de la oficina y todo está por hacer; ni aun lumbre hay en la cocina. Hoy no vamos a comer.

Crea usted, señora Blasa, que está bien lo que me pasa, porque todos me anunciaron cuando nos amonestaron, lo que sería mi casa.

¿Más, cómo iba a sospechar que me pudiera casar con uno tan sin sentido? Quien le puso Bienvenido sin sentido debía estar.

No es discreto, ni hacendoso, ni noble, ni respetuoso, ni tiene vida privada; o sea, que no es celoso, ni me sirve para nada.

¿No lo mantengo y lo cuido? ¿No pedí un día su mano para darle mi apellido? ¿No le doy a mi marido gran parte de lo que gano?

Soy, ante una enfermedad, su hermana de caridad; si está bueno no le pego y hasta me chanco y juego con él en la intimidad.

¿Pues de qué se queja el necio, despertando mi desprecio? Aquí se impone el divorcio, que no me conviene el precio de tan desigual consorcio.

¡Hay que hombres; virgen bendita! qué equivocación maldita la de hacerlo mi marido, siendo lo que mas me irrita que se llame Bienvenido.

La cocina está apagada, en el puchero no hay nada, las camas sin levantar, la costura abandonada y la ropa sin lavar.

¿Qué quiere, pues, ese vago, cursi, torpe, necio y tonto? ¿mis sudores y mi halago? verá usted pronto lo que hago si no vuelve a casa pronto.

Llega el pobre Bienvenido, sudoroso y afligido, con una pesada cesta. (Va en la cesta una protesta del marido).

Lleva en el pelo una flor, que no es vanidad ni amor, y brillan, en sus miradas,

unas dulces llamaradas de pudor.

Entra en la cocina presto, suspira, saca del cesto la variada provisión: Carne, frutas, pan y... el resto, un capón.

Con desenvoltura tal y con gracia sanduiguera, se coloca el delantal, que es como una angelical tobillera.

Es lo primero barrer, y después fregar y hacer las camas; enciende el fuego, cuece la comida y, luego, a comer.

La comida es deliciosa, tanto, que la propia esposa se lo ha dicho a su marido: «La comida está sabrosa, Bienvenidos».

El santo Angel del amor bate alas de buen humor animando al matrimonio, y ella dice con rumbor: ¡qué demonio!

Ya su brillante mirada, con el alma emocionada y el pensamiento encendido, responde digno el marido: ¡nada; nada!

Ya ha terminado el yantar de este matrimonio austero. Ella se va a pasear y el se marcha al lavadero, a lavar.

Vuelve el infeliz sudando y al momento se le vé, tras la persiana, bordando una sábana y cantando un cuplé.

Y del juego, en un descanso, los chiquillos le hacen coro, gritándole: ¡Toro... toro...! ¡Manso... manso...!

MARCIAL BUI

Muy importante para el público de buen paladar

León Lospinat

acaba de poner a la venta un vino tinto superior nuevo de la mejor región de Aragón a 0'50 ptas. litro.

Y vinos de Valdepeñas superiores: Clarete a 0'60 pesetas litro. Blanco a 0'60 » »

EL CHEVROLET 1928 es el asombro de todo el que lo ve y el orgullo de su propietario.

Meditaciones

Los hilos telefónicos y eléctricos que entrelazan a Teruel, forman una red en la que nosotros estamos prisioneros como peces.

Para ser concejal debiera de exigirse certificado de puntual asistencia al colegio del candidato durante su niñez.

La conservación de las carreteras que cruzan nuestra urbe parece estar encomendada a los dueños de los talleres de reparaciones de automóviles.

Se debiera hacer un concurso entre la Teledinámica y la Telefónica, concediendo un premio a la compañía que colocara postes de mayor ornamento.

El que dejen de ser nuestras corridas de feria las peores de España, solo tiene una solución: demoler la plaza.

Antes de emprender el adoquinamiento de la calle Nueva, se debía de haber hecho su nivelación. De esta manera no habría que subir cuesta desde el Ovalo a la Plaza.

El urinario que se construye en el Ovalo debiera ser transportable y que todos los barrios y durante cierto tiempo soportasen las salidas de él de los caballeros.

La ampliación del Manicomio provincial es una gran idea.

RIVE FILS

¿Metamorfosis del Torico?

Lo confieso sin rubor, sin dos pesetas y con los nervios entumecidos por el frío... La cosa no es que tenga malicia, pero *tié* lo suyo.

Más expliquémonos, porque escribiendo se entienden las personas, siempre que éstas sean leídas e ilustradas y que los escritores no sean tan profundos y futuristas como Azorín, D'Ors y P. Almazor, porque entonces no los entiende ni el mismísimo Veronia, queridísimo y lustroso camarada.

Es el caso que éste *coadjutor*, pa servir a Dios y a ustedes... a ustedes de castigo, desde luego y desde hace bastante tiempo, llegó antesdeayer a esta impavimentada y antiluminosa población, tras de una ausencia de nueve mesecitos, y ¡oh, horror y pavor! tod' sigue igual, mejor dicho peor que estaba el día de su marcha.

La visión que ofreció la ciudad a mis ojos ávidos de admirar alguna mejora, fué desoladora y triste, y más que triste, calamitosa.

Frío, viento, barro a granel y por doquier y con una luz tan insignificante y antilúcida, como para buscar, no una aguja sino un legui o un zapato que tuviera uno la mala sombra de perder...

Más, ni el frío, ni el viento reinante me dejó tan helado como lo que ví al escalar la arenosa Escalinata... Un montón de ladrillos en un extremo del Ovalo, que según secretesísima confidencia del único viandante que discurría... por el Ovalo ¿eh? son para la construcción de un urinario. Yo, verdaderamente, por las *trazas*, creí que se trataba de una caseta para la venta de cacahuets, o la garita de un consumero, si bien al pronto me pareció que era una caseta de viña, porque aunque a ustedes les parezca incongruente, bien cerca del lugar existe, o por lo menos ha existido, una viña, más lozana y productiva que la del amigo Picola... y conste que no me refero a la Escalinata.

Pero el regocijo y la satisfacción suplió al estupor que me produjo el susodicho y pobre minguitorio en embrión, al ver que ¡Por fin! la principal arteria de la ciudad, la calle de la Democracia y de los barros, se estaba pavimentando. ¡Caramba, caramba, Teruel, quien te ha visto y quien te vé... Claro que, como dice el refrán, «no hay mal que por bien no venga y así sucedió con la satisfactoria impresión que produjo en mi el pavimento».

Y a este propósito debo manifestar que me extrañó muchísimo más que si me hubiesen perorado en la trompetilla acústica que el asunto de las aguas estaba resuelto, el ver que en dicha vía existía un cuantioso montón de adoquines que interrumpía el paso. Pero esto no tiene importancia, pues ya sabemos todos, incluso los ciudadanos terolenses, que seña la primera vez que los adoquines no molestasen. Lo verdaderamente extraño e inaudito es que entre tantos, no hubiese ninguno conocido mío. ¡Con la serie de ellos que conozco...! No lo tomen a hipóbole, pero seguramente que habría para pavimentar las Cuevas del 7...

Y siguiendo cronológicamente el orden de impresiones saboreadas, diré que lo anteriormente reseñado no tiene la más mínima importancia parangonado con lo

que ví al llegar a la plaza de Carlos Castel.

¿Sería efecto de la escasísima luz que nos prestaba el «encanto» de su «rutilancia»? ¿Sería efecto de óptica, de mi vista cansada... cansada de ver tantas y tantas cosas...?

No lo sé. Lo cierto es que al ver el emblema legendario de nuestro pueblo — el flamante Torico — se me cayó al suelo el alma y la Guía de Teruel, que llevaba en un bolsillo del chaleco... ¿Era posible?... El toro sin cuernos y sobre el testuz una exuberante cresta? ¡No; no era ni es posible! a no ser que algún guasón, queriendo emular a los que pusieron la capá a la Cibeles, hubiera verificado el fenómeno.

Golpeé mis ojos, pero me convencí de que estaban despiertos. ¿Entonces, era un caso raro, un fenómeno extraordinario? Esta es la obsesión de mi espíritu que me propongo desenmarañar en la entrevista que esta noche voy a tener con el cornúpeto crestudo.

Desde luego, *pa mí*, que la frasecita de «al toro que es una mona» la podemos ir suplantando por el toro que es un ave de corral...

J. VALENCIA ROYO

TAL DÍA COMO HOY

hace 25 años

Ayer fiesta de los Reyes, en el Palacio Episcopal, se reparten juguetes a los niños pobres con el producto de una suscripción abierta por «El Noticiero Terolense». Están encargadas de ello, las bellas señoritas de Zapatero (Consuelo y Dolores), de Benito (Juliana Pepita, Amparo y Carmen), Saiz, Paracuellos, Martín, Hurtado, Paig, López, Laguna, y Navarro. Se entregan más de 700 juguetes ante una gran muchedumbre, siendo el primer niño que recoge el juguete, Angel Blasco.

— Llegó sin avisar, el nuevo gobernador civil, don Laureano Yrazabal posesionándose del cargo y cesando el secretario don Antonio Octavio de Toledo.

— Marcha a Zaragoza con el fin de presidir un tribunal de oposiciones, el director del Instituto, don Marcos Pardo encargándose de la dirección de dicho centro de enseñanza, don Severiano Doporto.

— En virtud de lo que dispone la ley de presupuestos, cesa en el cargo de ayudante de Montes don Quintín Fuertes.

— Se da, por distinguidos aficionados de la capital, en el teatro principal, una función a beneficio de los Amantes de Teruel.

— Los diarios locales «El Siglo» órgano de los lemitas, el liberal-republicano «El Diario de Teruel» y el «Noticiero Terolense», que apoya a Castel y Santa Cruz, arrecian en su violenta campaña. «Siglo» y «Diario», contra «Noticiero».

— S. M. el Rey firma la concesión del marquesado de Sagasta a favor de la hija de don Práxedes.

— Se da por segura la unión de los liberales monteristas y mo-retistas que aspiran a derribar al Gobierno de don Antonio Maura.

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

De la calle

Quejas que a nosotros llegan

Hace bastante tiempo, que en las columnas de este periódico, no había salido esta sección, y no es porque se crea que no habido motivo, más bien al contrario, y esto a no dudar, que también lo piensan quienes debieran evitarlo, pero basta de divagaciones y vayamos directamente al motivo, que hoy nos obliga a que esta sección, vea la luz este año por primera vez.

Nevó en nuestra ciudad, aunque afortunadamente no en gran cantidad, al helarse ésta, debido a la muy baja temperatura que tenemos en Teruel, hizo algunos sitios francamente intransitables, pena de exponerse a las delicias del trompazo, delicias que han experimentado algunos ciudadanos, y menos mal que por iniciativa particular, muchos vecinos se han cuidado de limpiar sus aceras; pues bien, a igual que en otros sitios, ¿porqué nuestra primera autoridad local, no da órdenes de limpiar rápidamente las calles, o cuando menos las aceras, para evitar el peligro de los hielos?

Este servicio se podía encomendar a los encargados de la limpieza, reforzándola si preciso fuera; y ya que de la limpieza hablamos —mejor dicho escribimos— hoy mismo un querido vecino nuestro, se nos queja, de que ¿por qué? lo mismo que ya antiguamente se hacía, el paso del carro de la limpieza no se anuncia con una campanilla, ¿Qué esto cuesta mucho trabajo? nosotros creemos que no y así se evitaría el sin fin de molestias que origina a los vecinos, el estar constantemente pendientes del servicio de limpieza, por si pasa o no pasa el carro.

¿Nos oirá quien nos debe oír? diremos como en las películas por jornadas; en el próximo episodio lo veremos.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

ENCONTRARA USTED

una gran economía
en sus impresos si los
encarga en los Talleres
Tipográficos de
La Voz de Teruel

MARMOLES PLASTICOS
TRABAJOS DE ARTE
LAPIDAS - PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO
Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite
ejecutar económicamente toda clase de
Cerrejería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

Una fiesta simpática

El sábado, día 5, a las nueve y media de la noche, se reunieron en el Aragón Hotel, los cuotas del actual reemplazo, próximos a incorporarse, obsequiando con un banquete a su instructor don Manuel García Gómez, de la escuela militar «Patria», de esta localidad, donde han sido preparados. Transcurrió el acto dentro de la más franca camaradería y derrochando todos gracia y buen humor. Ofreció el banquete don Santiago Andrés y le contestó con sentidas palabras y manifestaciones de afecto y agradecimiento, el señor García. Al final el maestro Arévalo y el señor Cáceres, alumno de la escuela, obsequiaron a los concurrentes con un selecto concierto, y poco después no faltaron cantadores improvisados, que dejaron oír algunas jotas alusivas al acto, que fueron muy celebradas.

Una vez más se ha puesto de manifiesto el acierto y entusiasmo del señor García en la enseñanza de sus alumnos, recibiendo pruebas inequívocas de reconocimiento y simpatía por parte de todos ellos.

A los futuros militares mucha suerte en el cumplimiento de sus próximas obligaciones y al señor García al mismo tiempo que nuestra felicitación, le deseamos continuidad en el acierto del desempeño de su cargo.

Homenaje a don Vicente Fabregat

La Sociedad «Amigos de la banda, y cuantos admiradores y amigos tiene el gran maestro, han querido y realizado está, dedicarle un homenaje como prueba del cariño que le tienen.

El homenaje consiste en regalarle una hermosa «abatuta» de oro, primorosamente labrado, naciendo de su rico puño, una varilla de madera al natural de palo-santo, terminando con un pequeño arito de oro y un zafiro grana.

En el acreditado establecimiento de relojería y joyería de don Jaime Fernández, está expuesta, de cuyo encargo para su construcción, se encargó el habilidoso señor Tena.

Por nuestra parte, va unido nuestro aplauso al homenajeado, y cuantos intervinieron en esta acertada idea, digna y merecedora al incansable director de la Banda municipal.

El día 9 del actual, a las diez de la noche y en el domicilio de la Academia musical, se hará entrega a don Vicente Fabregat, del obsequio con que sus admiradores le distinguen.

SABAÑONES

Con el tópico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo
CALLE DEL POZO, NÚM. 8.-TERUEL

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Madrid regresó el distinguido, doctor en Medicina don Alfredo Adán, el cual marchó a la Corte con el fin de apadrinar, un sobrino suyo, hijo de don Raimundo Dolz.

— Terminadas las vacaciones de Pascua, se reintegraron a sus respectivas Facultades, los estudiantes don Aquilino y don José Lagufa, don Fernando García, don Emilio Borrajo, don Arsenio Sabino, don Antonio Yuste, don Angel Sanchoy don Marcial Asensio.

— Marchó a Segorbe, don Joaquín Asensio.

— De Cella han regresado los jóvenes don Emilio y don Enrique Díaz Guindo.

— De Santa Eulalia, después de pasar el día en dicha localidad, don Antonio Perruca.

— De Rubielos, el conde de Samitier.

— Marchó a Monreal, el alcalde de dicha población, don Pascual Franco.

— A Santa Eulalia, la bella señorita Rosa Pérez.

— A Valencia, el joven estudiante don Antonio Elipe.

— A Zaragoza, con el fin de continuar sus estudios en la escuela preparatoria de ingreso en la Academia general, marchó don José María Albalade.

— Regresó de Santa Eulalia, la simpática señorita Amparo Sorri.

— Esta noche marcha a Madrid para continuar los estudios, nuestro querido compañero Rogelio Fortea

NATALICIO

En Zaragoza ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida esposa del ingeniero don Mariano Vicente, nacida Isabel Jordana de Pozas. Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

— Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo don Ambrosio García, hallándose la madre y el recién nacido en estado satisfactorio.

— Enhorabuena.

ENFERMOS

Repuesto totalmente de la afeción grippal que le ha retenido en cama unos días, ha reanudado sus habituales tareas periodísticas, nuestro brillante colaborador y querido amigo, Marcial Buj. Mucho nos alegramos.

— Se encuentra en cama, algo indispuerto, el oficial de Sala de esta Audiencia, don Carlos Monterde.

Celebraremos su pronta y total mejoría.

— Haca unos días guarda cama, nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería y delegado gubernativo, don Vicente Pérez Manchó.

Celebraremos su prontoalivio.

— Se encuentra mejoradísima, hasta el punto de desaparecer la gravedad, la bellísima y simpática señorita Maruja Hernández, hija del culto profesor de este instituto y amigo nuestro, don Manuel.

Lo celebramos muy de veras.

VARIAS

Ayer festividad de los Santos

Reyes Magos, en el Círculo Mercantil, se celebró un baile de sociedad más con los que la Junta de este popular Casino, ha obsequiado a sus numerosos socios. Como siempre, la concurrencia fué grande, abundando extraordinariamente el bello sexo terulense.

— También en el Círculo de Recreo Hijos de Teruel, tuvo lugar un baile que estuvo animadísimo.

BANDO

Don Andrés de Vargas Machuca, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que en la sesión celebrada por la Comisión permanente de la Junta Municipal de Sanidad y con asistencia de los señores médicos que ejercen en la localidad el día 5 del corriente a las doce horas, se estudió el estado sanitario de la población, dándose también cuenta del curso de la epidemia del sarampión; y en vista de los antecedentes y de los datos aportados por los señores presentes se acordó por unanimidad lo siguiente:

1.º Que no procede autorizar todavía la reapertura de Colegios y Escuelas públicas por continuar aunque con carácter benigno, los casos de sarampión, en algunos sectores de la población.

2.º Que declarada oficial la epidemia por las Juntas Municipal y Provincial de Sanidad se ejercen por las autoridades Sanitarias la vigilancia y las disposiciones legales vigentes.

3.º Que debe continuarse por unos días en el régimen establecido hasta que una nueva reunión de la Junta Municipal de Sanidad visto el el estado Sanitario disponga lo procedente.

Teruel 6 Enero 1929.—Andrés de Vargas.

Fábrica de aserrar y Almacén de maderas

Vicente Herrero
Teléfono núm. 36

RERRIN: A 4 centimos kilo a domicilio y sobre wagón.

LEÑA: A 5 céntimos kilo.

APROVECHEN ESTA OPORTUNIDAD Y SE APRESUREN A REMITIR ENVASES.

Santoral y Cultos

Día 8, martes.—Santos, Apolinar, Paciente y Máximo, obispos; Maximiano, Julián y Eladio, mártires.

La misa y oficio divino son del tercer día de la infraoctava de la Epifanía con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas. El Salvador, misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro a seis.

Santa Clara.—Al toque de oraciones visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, santo rosario, lectura y coronilla.

Santo rosario.—En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.—Se visita la Imagen de la Concepción vieja en la Catedral.

Día 9, miércoles.—Santos, Pedro y Marcelino, obispos; Basilia y Marciana, vírgenes; Julián, Anastasio y Félix, mártires.

Cultos.—Continúan los del día anterior.

Corte de María.—Se visita la Imagen de Nuestra Señora del Rosario en la Catedral.

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué 11 y la mínima de hoy 4 bajo cero.

Aragón.—Hemos recibido el último número, de esta prestigiosa revista, que edita el Sindicato de Iniciativas y propaganda.

El número correspondiente al mes de Diciembre viene a confirmar, una vez más el prestigio de esta gran revista mensual.

AMA joven, se ofrece para criar en su casa de Celadas; leche fresca. Informes, Felipe Castellote, Celadas.

LA PERSONA que se haya en contrado un reloj de plata marca «Omega» con una correa en la que existe el número 24, sírvase entregarlo en esta Redacción, donde se le gratificará.

SE NECESITA persona seria, solvente y activa para, nombrarle sub-delegado exclusivo de las Carteras del Turismo concedidas de Real orden. Dirigirse a don A. Loscertales, Don Jaime 1-8, en Zaragoza.

SE VENDEN una galera de seis asientos acolchada para uno o dos caballos.

Un carro de cinco caballerías. Un bolquete de una.

Informará Gregorio Garzarán Fábrica de harinas.

SE NECESITA un oficial o medio oficial adelantado en la sastretería de Silvestre Pina.—Camín real.

Cultos en honor de Nuestra Señora del Pilar

Como anunciamos en nuestro último número, ayer tuvieron lugar en la Iglesia Parroquial de San Andrés de esta Ciudad, solemnes cultos en honor de Nuestra excelsa Patrona.

Por la mañana hubo Misa de Comunión general que se vio muy concurrida; a las diez y media Misas solemne y por la tarde a las cinco el ejercicio de los Caballeros del Pilar, con exposición de S. D. M. y sermón a cargo de don Antonio Alamán, Regente de la referida Parroquia, quien pronunció un hermoso sermón, nutrido no solo de santa doctrina, sino de citas históricas oportunas y numerosas, demostrando que la fé cristiana ha subsistido y subsistirá siempre en nuestra Patria, por haberlo así prometido la Virgen Santísima al venir a Zaragoza en carne mortal por encargo de su Divino Hijo.

Es de desear que la empresa del Teatro Marín, siga por dicho camino, con el fin de que podamos admirar algunos ya que todos es imposible, de las grandes películas hechas durante la pasada temporada.

LARIOS y CIA
COÑAC PRINCIPE
MALAGA

CHOCOLATES Y CAFES
Andrés Pescador
Elaboración esmerada
Tueste diario
San Juan, núm. 48

Enteros Oficiales

obierno civil

Se remite a la Dirección general de Administración, la documentación relativa a la Secretaría de Obón, en la que cesó el pro-tario, el día 1.º del actual, por imposibilidad física.

Se ha autorizado por este Gobierno civil, al presidente del Círculo Aragonés de Santa Eulalia, para que celebren Junta general el 13 del actual, y al de la Comunidad de Regantes de Samper, para que la celebren el 15 y el 29 del mismo.

Hoy se ha recibido en este Gobierno, un telegrama del gerente de las minas y ferrocarril de Utrillas, participando que ha quedado expedida y circulan los trenes normalmente en su trayecto.

De Hacienda

Remiten a esta Delegación, para su aprobación, los presupuestos ordinarios municipales, los Ayuntamientos de Puertomilgavo, Camarena, Puebla de Valverde y Cedrillas.

Se les participa la aprobación de los presupuestos, a los Ayuntamientos de Bordón, Sarrión, Camarillas y Libros.

Doña Pilar Jordán Usain, de Teruel, ha presentado a esta Delegación, una instancia dirigida al Director General de la Deuda y Clases Pasivas, solicitando 5 mesadas de supervivencia por fallecimiento de su esposo, don Constantino Calvo Jiménez.

Se le ha autorizado al alcalde de Josa, para alterar el orden de imprisición de arbitrios.

Solicita concierto con Hacienda para el pago del impuesto por llevar viajeros de Rubielos de Mora a su estación Férrea, don Hermelando Bayo Pastor.

Espectáculos

Teatro Marín

Ayer se proyectó en el Teatro Marín, la película «Un caballero de París» una de las últimamente publicadas, por el célebre actor cinematográfico, muy conocido por nuestro público Adolfo Menjón.

La película fué muy del agrado del público, el cual hacía, comentarios muy favorables, muy especialmente, para don Domingo Alberich, quien en su celo por servir las últimas producciones, no ha reparado en nada, por presentar una película, de tan elevado corte.

Es de desear que la empresa del Teatro Marín, siga por dicho camino, con el fin de que podamos admirar algunos ya que todos es imposible, de las grandes películas hechas durante la pasada temporada.

Salón Parisiana

Ayer se proyectó en este Salón la interesantísima cinta «Puertas cerradas» interpretada por los artistas Johnny Harron y Jane Novak. Fué del agrado del público.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia a las 5 tarde

De Foot-ball

CAMPEONATO DE ESPAÑA

En Barcelona.—En el campo de los campeones de Cataluña, se ha jugado el primer partido correspondiente a los cuartos de final, entre el R. C. D. Español y el Athlétic de Madrid.

El partido ha sido, en general, bueno, si bien se ha puesto de manifiesto la superioridad del Español, que ha hecho verdaderas filigranas, aunque abusando un poco de las combinaciones; el Athlétic se ha defendido bravamente y ha hecho varias arrancadas, que no han tenido término brillante por la acertada defensa españolista y en último lugar de Zamora, que ha tenido una actuación grande.

El resultado ha sido de 5-1, favorable al campeón catalán.

Veamos cómo se han producido dichos tantos:

A los 17 minutos de juego, Tena I se interna y chuta, rechaza Olaso y Tena II acude al remate, marcando el primer «goal» de la tarde.

A los 30 minutos, un chut fantástico de Pachón, bate a Martínez, que no puede hacer ni ademán de detenerlo.

El tercero lo consigue Broto al rematar un balón que Tena II había hecho rebotar en el larguero; el cuarto «goal» es conseguido de un gran chut, desde larga distancia, por Tena II; Pachón hace una serie de malabarismos que desconciertan a la defensa contraria, y pasa a Tena II que no tiene más que meter el pie para conseguir el quinto tanto.

Faltando dos minutos para terminar el juego, desde distancia lanza Olaso un chut que coge desprevenido a Zamora y consigue el «goal» del honor.

Del equipo vencedor todos contribuyeron a hacer una buena exhibición, destacando Zamora, la defensa, Solé, Pachón y Tena II; por los vencidos, Martínez, que hizo grandes paradas, Olaso y Lecube.

El arbitraje de Pelayo Serrano, no fué muy feliz, protestando el público de cierta e innecesaria parcialidad para el Español en las últimas fases del match.

El juego noble en todos los momentos y el público cariñoso con los de casa y muy correcto con los forasteros.

En Sevilla.—Barcelona F. C., 1; Sevilla F. C., 0; en los últimos minutos y después de un reñido encuentro, los catalanes obtuvieron el «goal» de la victoria; como anteriormente se había anulado un tanto al Sevilla el árbitro Melcón ha sido obsequiado con una bronca.

En Madrid.—El Real Madrid venció al Racing por 3-1.

En Castellón.—La sorpresa de la jornada la produce el Deportivo local, al lograr un empate con el Athlétic bilbaíno.

Estos resultados permiten ver la clasificación de semifinalistas a favor del Español, Barcelona, Madrid y Athlétic de Bilbao, aun cuando faltan los partidos del domingo próximo en campo contrario de los jugados ayer.

ATLETISMO

Ayer mañana, en Barcelona se celebró el X campeonato de Cataluña de fondo, premio Jean Bonin. Obtuvo un triunfo el R. C. D. Español, al obtener el primer lugar de la clasificación individual, su corredor Moreno y clasificándose por equipos, en primer lugar el realista.

La grippe

Toledo.—La epidemia grippal aumenta, habiendo no pocos casos complicados con bronconeumonía.

Se ha reunido la Junta de Sanidad, declarando oficialmente la epidemia y redoblando las precauciones sanitarias.

El Dernier 8, es el hallado

Dice Burguete, que la canoa del Dernier 8, estaba intacta; para penetrar en ella, hubo necesidad de hacer un hueco en la arena. En su interior no encontraron ni un papel siquiera. Nada que sirviera para una deducción lógica del paradero de los aviadores.

Una dimisión justificada

Con excepción del presidente de la comisión organizadora de los servicios municipales, han dimitido todos los componentes de

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS. EN TODAS SUS COMBINACIONES. SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

48 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración 298.799.943 20 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1927, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

153.368.964'08 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18.—BARCELONA

SUCURSA EN MADRID: CALLE DE ALCALÁ, 25

EDIFICIO PROPIEDAD DE LA COMPAÑÍA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España

Agencias en todas las poblaciones de importancia

AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

al misma, por entender, qué es innecesaria la organización a que pertenecen, ya que no se reúnen nunca.

Sobra dinero

El diputado provincial señor Varela, delegado de la Diputación en la Junta de conservación de los frescos de Goya, ha entregado cuatro mil pesetas a la Academia de Bellas Artes, cuyo dinero ha sobrado después de cubrir todas las atenciones de aquella Junta.

El rey Jorge y su convalecencia

Málaga.—El rey Jorge V de Inglaterra, una vez se encuentre curado de la enfermedad que padece, convalecerá en Málaga.

Del último sorteo

Vitoria.—Se ha comprobado que al funcionario de Hacienda, jubilado, don Benigno López Cereceda le ha correspondido la suma de 87.500 pesetas. Los décimos correspondientes al billete premiado han sido depositados en el Banco Urquijo.

Quiñones no jugaba

A pesar de lo que se dijo, afirmando que nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León, llevaba una participación de importancia en el número agraciado con el gordo de Navidad, confirmase que la tal noticia es totalmente inexacta.

El marqués de San Miguel, aunque otra cosa hubo quien afirmó, jugaba íntegramente el billete premiado y no dió participación ninguna a nadie.

Reclamando indemnización

Málaga.—Un oficial del Juzgado se personó en el Ayuntamiento emplazando al alcalde para que comparezca ante el juzgado y deponga en querrela presentada por un ingeniero que reclama una indemnización de 15.000 pesetas.

Visitas diplomáticas

El nuevo secretario general de Asuntos Exteriores ha empezado a recibir visitas diplomáticas.

Entre otras las del embajador de Francia y encargado de Negocios de Hungría, recientemente ascendido a ministro plenipotenciario, con cuya categoría seguirá representando a su país en España.

También estuvo a saludar al señor Palacios el embajador de Italia.

TOROS

MEJICO

CAGANCHO CORTA UNA OREJA ¡...!

Con lleno completo, se celebró ayer la corrida en que actuaron mano a mano Cagancho y Vicente Barrera, pasaportando ganado de Lalaguna que resultó regular.

Cagancho estuvo colosal en sus bichos cortando la oreja (¡...!) de su segundo.

El diestro valenciano, Vicente Barrera, tuvo una tarde de acierto.

Toreó con su acostumbrado estilo, oyendo ovaciones continuadas.

Muy bien con la muleta y superior matando.

MURCIA

Ayer hubo novillada en Murcia, pasaportando 4 animalitos del ganadero Jiménez, Ramón Carrillo y Salvador Tello.

Ni fu, ni fa.

SEVILLA

El día 17 de Marzo, se inaugurará la temporada, despachando seis Villamartas, Chicuelo y Gitanillo de Triana.

— El domingo de Resurrección Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Mariano Rodríguez, matarán toros de Molina.

— Durante la feria habrá seis corridas, teniendo ya adquirido el ganado del conde de la Corte, Trespalacios, Pablo Romero, Pérez Tabernero y Miura.

Tienen tres corridas firmadas, Chicuelo, Niño de

la Palma, Gitanillo y Félix Rodríguez y dos Enrique Torres, Algabeno y Mariano Rodríguez.

HUELVA

El novillero Laine de Huelva, ayer, tentado unas reses, fué cogido por una vaca, resultando con una importante cornada.

Con grandes precauciones, fué trasladado a su casa de Huelva donde fue sometido a una operación.

Los Reyes Magos

Ayer feetividad de los Reyes, salió de nuevo la cabalgata organizada por el «Heraldo de Madrid».

Recorrió diferentes calles de la Corte, llegando hasta Palacio, saludando a don Alfonso y doña Victoria que se asomaron a los balcones.

También hubo repartos de juguetes a los niños en diferentes sociedades.

Telegrafían de Cádiz, Zamora, Alicante y otras capitales de haberse celebrado festivales infantiles con reparto de juguetes a los niños pobres.

En Cuenca, tuvo lugar en el Teatro Cervantes.

Pronunció un discurso el alcalde, otro bellissimo el Obispo siendo aclamado.

Al levantarse el Gobernador, es objeto de clamorosa ovación, pues fué el alma de la fiesta que resultó conmovedora.

Se repartieron 500 juguetes.

EN PALACIO

Con la solemnidad de ritual en la Capilla de Palacio, se celebró la fiesta de la Epifanía.

Asistieron los Reyes y los Infantes.

Después hubo recepción militar.

Suicidio

Coruña.—En Camlado se ha suicidado, disparándose un tiro el Guardia civil Antonio Pintado.

Es viudo y deja nueve hijos.

Muere un apoderado

A consecuencia de una bronco-neumonía ha fallecido el popular apoderado de toreros y ganaderos don Vicente Montes.

Amenaza de lobos hambrientos

Gijón.—Continúan las intensas nevadas, a consecuencia de las cuales los lobos bajan, hambrientos y feroces, hasta los pueblos. Frente a la farmacia del pueblo de Caso aparecieron dos ejemplares de esos animales, originando el terror del boticario y sus familiares. En Sobrecastellillo, el vecindario tuvo que ahuyentar a tiros a una manada de enormes lobos.

Los habitantes de los pueblos comarcanos están aterrados.

BARCELONA

LEGA YANGUAS

Procedente de Palma, llegó el presidente de la Asamblea señor Yanguas.

SALE AUNOS

Regresó a la Corte, el ministro del Trabajo señor Aunos.

LOS BRASEROS

Los vecinos de la casa núm. 7 de la calle del Pilar, denunciaron a la Policía que de uno de los pisos no salía el vecino y se desprendían ciertos olores.

Se penetró en la vivienda, hallándolo muerto a consecuencia de las emanaciones de un brasero.

La muerte databa de varios días.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando los molestos del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

Los mejores trajes para la presente temporada, en Casa de David Martín.

Anuncie usted en LA VOZ

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (los bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorio Botánicos y Marinos, Fondu de la Universidad, 6 — Barcelona.



Este flagel familiar que sufre y hace sufrir se cura tomando

CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Inyecta vida, energía, estimula el apetito y recarga el estómago. Es pepetona de carne de buey científicamente digerida.

«Las personas muy débiles que experimentan aversión a los alimentos, la toman sin repugnancia...» dictaminan los eminentes Dres. Bosch, Murillo, Cervera, entre otros

Cada gota es un átomo de vida

TAURINAS ECOS BARCELONESES

La próxima temporada en Valencia

Paco Mora, el gerente de la Empresa taurina valenciana, ha manifestado que piensa dar diez corridas durante la feria de julio.

Es casi seguro que la temporada se inaugure el día 3 de marzo.

Aparte de las diez corridas de toros de la feria, quiere el señor Mora dar otras tantas extraordinarias durante la temporada y una verdadera nube de corridas de novillos con y sin picadores.

Don Francisco Mora nada tiene hecho en definitiva, pero, desde luego, contará con Félix Ródriquez, Vicente Barrera y Enrique Torres, que tanto apasionan a la afición valenciana.

Veto levantado

Según dice la prensa bilbaína, que reproduce un telegrama recibido por el Presidente del Club Cocherito, ha sido levantado el veto impuesto por los ganaderos a la plaza de toros de Bilbao.

Proyectos de Bienvenida

Manuel Mejías, «Bienvenida», que se ha empeñado en hacer ricos a sus hijos, y lo va a conseguir, se halla actualmente en Méjico. De Méjico pasará a Lima, y si le queda tiempo, irá después con sus «nenes» a Colombia.

En todas las plazas que actúa el y solo él es el empresario, pagando un tanto a quien le cede la Plaza, un tanto que creemos asciende a seis mil pesos.

Los Bienvenidas regresarán a España para fines de junio, y entonces matarán novilladas con caballos. Y si las cosas le ruedan bien, el mayor, Manolito Mejías, tomará la alternativa de matador de toros en Zaragoza.

[Veremos que pasa entonces!]

Belmonte filósofo

No habrá discurrido mucho Juan Belmonte para dar su opinión a «La Nación» acerca del año actual. Escúchenla ustedes:

«Desde que todos mis planes me salen truncados, he dejado de hacerlos.

Espero que venga el tiempo, y si hace frío, me abrigo; si calor, me desabrigo.

Creo que el año 1929 será... un año más sobre el 1928... Por lo menos en España.—Juan Belmonte.»

Desde que lee a los clásicos y tutea a Sebastián Miranda y a Luis de Tapia, es tremendo este don Juan. Dice que si hace frío, se abriga, y si hace calor, se desabriga.

¡Pues lo mismo que los demás, aunque no seamos toreros! «Por lo menos en España», como diría el nuevo filósofo trianero.

TIMBALES

Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Acto de afirmación a la Unión Patriótica.—La Lotería.—Barcelona sin «taxis».—El pasado retorna.—Regulación del tránsito.—La nevada del jueves

El día primero llegó a Barcelona procedente de Madrid el ministro de trabajo don Eduardo Aunós, siendo recibido por las autoridades barcelonesas y por los presidentes de las agrupaciones de la Unión Patriótica. Desde la estación el señor Aunós trasladó a la Iglesia de San José de Gracia donde se celebró la ceremonia de la bendición de una bandera de la delegación de Gracia; seguidamente se trasladó al mitin que se daba en el Teatro Olímpia. La sala ofrecía un brillante aspecto pues el espacioso Teatro se encontraba lleno. Ocuparon la tribuna los señores Casanovas, López Gómez, Marsal, Gassó y Vidal jefe provincial de la Unión Patriótica y por último parlamentó el señor Aunós que fué largamente aplaudido.

Otro de los sorteos esperados con más ansia después del de Navidad es el de «Cap d'any» que decimos los catalanes, la diosa fortuna esta vez ha querido ser más pródiga y les ha entregado el medio millón.

Realizamos diferentes gestiones con objeto de averiguar quienes habían sido los favorecidos por la suerte pero resultaron todas ellas infructuosas, ya que en la Administración Principal a donde nos personamos nos aseguraron que dicho número no figuraba en la lista de los billetes expendidos en Barcelona.

Ante tal declaración desistimos de proseguir nuestras pesquisas esperando que los agraciados con el «gordo» darán muestras de su existencia.

Los chofers de Barcelona como protesta a la rigurosidad con que se les trata en el nuevo Código Penal han formulado su protesta no asistiendo al trabajo por espacio de dos días reempeñándolo, por las severas amenazas del gobernador.

Una vez se ha confirmado el refrán que dice «Año nuevo, vida nueva». El año que acaba de venir al mundo desmiente la sentencia popular y corrobora plenamente nuestra afirmación.

Nada tiene ahora de innovador el filante 1929. Al contrario con su privilegio nos trae algo que ya teníamos catalogado entre las cosas que pasaron a la historia.

Las calles de nuestra ciudad se han visto invadidas por el vetusto simón y la no menos venerable berlina de alquiler tirados por escualidos jamelgos que quizás ya habían perdido la esperanza de salir del ostracismo que el progreso les condenaba. Los simpáticos solípedos, al verse de nuevo por las vías ciudadanas se engallan y presumen y creyéndose el que me nos un Pegaso.

El Ayuntamiento de Barcelona, ha procedido a la regulación del

LA VOZ

GRAMOLAS Y PORTABLES



DE SU AMO

Para REGALO de PASCUAS

DISCOS ELECTRICOS. Últimas publicaciones, lo más moderno.
Casa de EMILIO HERRERO

tráfico en la Plaza de Cataluña, Paseo de Gracia y Vía Layetana, teniendo en cuenta la necesidad de esta reforma tan necesaria con motivo de la Exposición Universal.

El pasado viernes, cayó en Barcelona aunque muy ligeramente una nevada, que empezó a las ocho y duró unos minutos, pero ya fué bastante para que los barceloneses pudiesen admirar el pintoresco aspecto de nuestras montañas cubiertas por una alfombra blanca.

JOSÉ MARIA VIGO TRUNAS
Barcelona 5 Enero 1929.

Inspección Provincial de Sanidad

Para ilustrar a la opinión y evitar torcidas interpretaciones respecto al estado Sanitario de Teruel; ésta Inspección debe hacer público que apenas aparecieron los primeros casos de sarampión, la Alcaldía cumpliendo con las disposiciones sanitarias vigentes y asesorada por el Cuerpo de beneficencia municipal dispuso la clausura de las Escuelas públicas y Colegios de 1.ª enseñanza; existían en la fecha de publicación del bando 130 casos de dicha enfermedad; el total de casos habidos hasta la fecha suma 315, con seis defunciones, una de ellas por complicación pulmonar. Afortunadamente aun tratándose de una enfermedad rápidamente difusible la benignidad ha sido su característica, pero es deber primordial de quienes ejercen la misión médica, prevenir y aislar en su aparición todo caso de enfermedad infecciosa; y siendo el sector infantil el más atacado por el sarampión, hubiera sido imperdonable no atajar el mal en sus comienzos.

Seguramente las medidas profilácticas tomadas por los señores médicos en la clientela particular y las desinfecciones practicadas, han sido la causa de haber atajado tan rápidamente la enfermedad. Quedan actualmente catorce atacados de sarampión en la ciudad en distintos sectores de ella, alguno muy populoso y de difíciles condiciones higiénicas; no debe pues alarmarse la población por que continúan cerradas las Escuelas, la Junta municipal de Sanidad actúa con carácter permanente y por tanto atenderá a todo lo preciso, tanto en el orden Sanitario como en las derivaciones económicas propias de la enfermedad por recaer en población infantil.

Con lo expuesto cree la Inspección de Sanidad, haber cumplido con las disposiciones vigentes y con la misión de tranquilizar a la población exponiendo los hechos tal cual son para evitar las más injustificadas. Dentro de breves días volverá a reunirse la Comisión de Sanidad que no olvida que salvar la vida de un niño es hacer hombres para el porvenir.

Teruel 6 de Enero de 1929 —El inspector provincial de Sanidad.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

Bibliográficas

La Farándula, niña. Teatro infantil por Fernando José de Larra

Entre las publicaciones últimamente dadas a la estampa, figura en lugar preferente la que lleva éste título, colección de doce obras teatrales para niños, debidas a la agil pluma de don Fernando de Larra y Larra,—culto jefe de la Sección de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Instrucción pública—, descendiente directo por su sangre y por sus producciones literarias de «Fígaro», el satírico, el eminente escritor y crítico del pasado siglo, insigne autor de «El doncel de don Enrique el doliente», cabeza de una dinastía de brillantes escritores de la que el señor Larra y Larra es hoy digno representante.

Verdaderamente difícil es, hacer teatro para niños, pues o se cae en pecado de puerilidad o en el dómíne; defectos ambos que quitan a esas obras la belleza que su fondo y forma han de tener para ser literaria y teatralmente bellas.

El señor Larra, salvó gallardamente estos obstáculos, los vence en toda línea; no solo con su admirable prosa y sus versos limpios, sonoros, fluidos, sino con su dominio del arte de mover los personajes dando vida natural a las escenas.

En otro aspecto, el fondo moral y educativo de las obras responde y alcanza plenamente al deseo de su autor, padre amantísimo, que quiere sea su teatro imagen fiel de la vida, que lleve a los corazones tiernos de los niños, la idea de sus crudezas, sus luchas, sus penas, sus vicios y sus virtudes, con la delicadeza del poeta, la dulzura del padre y la sabiduría del educador.

Hemos leído todas las doce obritas, y no sabemos cual nos gusta más.

Las dos bellas fantasías «Las figuras del Belén» y «Sueño de Carnaval»; las lindas piecitas «El dinero de las niñas», «La libertad de los muñecos» y «La fuente de los amores», los diálogos «El campo y la ciudad», «Los dos charlatanes» y «La fiesta del árbol», y los monólogos «La escuela nueva», «El retrato», «La fiesta de la flor» y «El soldadito», están llenas de hermosos pensamientos, de realistas y graciosas escenas, de inspiradas y galanas poesías, vestido todo regíamente con el oro de un florido y castizo estilo.

Que nuestro juicio es realidad lo prueba, que el libro puesto a la venta en la librería de don Venancio Marcos, de esta capital es solicitado.

Complemento valioso son, una carta prólogo de los hermanos Quintero; una cubierta al óleo de Sotomayor; dibujos a pluma por Fresno, Manchón, Campuzano y otros dibujantes de fama; y como digno remate, el fotograbado de un broche cincelado por Mariano Benlliure, formando el todo, un hermoso libro literaria y artísticamente bello, que debe poseer todo amante del buen libro y del libro bueno.

E. P. P.

Momentánea ¿A... TIEMPO?

Ya se fué, para no volver más, el año 1928. Perdón por la perogrullada. Y se fué, mostrando su vejez rugosa, cubierta la testa por la blancura del manto que le dió en su obsequio, la Naturaleza. El año que tras él apareció—paradojas de la sabiduría y discreta Natur— nació cubierto del mismo immaculado y albo manto.

Y, pese a la angustiosa situación que los humildes labriegos españoles soportaban, y que poníamos de manifiesto en estas mismas columnas no hace muchos días, el alma sintieron henchida de satisfacciones, de alegrías, de dicha, ante el espectáculo, de grata monotonía, brindado por el lánguido descender de la immaculada nieve.

Y, en el instante—tanto tiempo deseado y con tanta vehemencia—, olvidando su precaria situación, volvieron a soñar otra vez, con la ansiada bendición que henchiría de grano sus silos, y de carne su despensa, y de paz el hogar que mantuvo, quién sabe desde cuándo, las pasadas y desaparecidas generaciones que les prendieron.

El sueño suyo—inconsegible realidad llegaron a creerle—, cristalizaba ya, al fin, en la más certera de las reales representaciones. Los copos aquellos—benditos copos—, se encargaban de patentizar su despierto discurrir. Los copos aquellos, compendian los elementos de que hacía falta la virilidad de sus tierras—hecho de muerte de las semillas que en ellas enterraron—. Los copos aquellos, matizando las altas cumbres, y tendiendo el manto de albuza cegadora y engañosa, significaba el resurgir de su optimismo, con el resurgir—por ellos esperado aún—de dormida vitalidad de las semillas que, mucho tiempo hacía—demasiado, quizá—, sembraron. Los copos aquellos convirtiéndose en líquido cristalino, un líquido tan añorado por su modesta condición de panpérrimos labradores, significaban su salvación.

Y, en momentánea explosión de sincero entusiasmo, su gozo inefable alcanzó el mayor grado en su supresión.

«¡Ya nevada!... ¡Ya nevada!». Y, nevar, simbolizaba su segura dicha.

Nosotros, sin embargo, no sentimos el mismo entusiasmo desbordante que vibra en los pechos humildes de los labriegos. Y, queriendo ser optimistas, a la vez que bendecimos en nuestro interior la merced que, con las idas y venidas de los años más cercanos, ha llegado a los labradores, nos hacemos la dubitativa interrogación: ¿a tiempo?... Esa nieve que hoy cubre los campos, ¿habrá llegado antes de que la esterilidad haya hecho presa en las semillas que, con su amor y su esperanza, enterró un día el labrador?

Quiera Dios que la más amplia afirmación sea la respuesta que merezca la pregunta que, en estas circunstancias, nos hacemos.

VICTOR ROS MONZÓN

MILITARES

La orden general de la región publica la siguiente prevención sobre permisos: Siendo de la mayor importancia el absoluto cumplimiento de los preceptos reglamentarios, máxime de estos, al ser puestos en práctica proporcionar satisfacción a quienes por sus méritos y circunstancias, se hacen acreedores a los beneficios de aquellos, se recuerda a todos lo dispuesto en el artículo 441 del vigente reglamento de reclutamiento, que dispone sean excluidos del goce de licencias y abonos de tiempo los individuos analfabetos, los de mala conducta y los de instrucción deficiente, los sujetos a procedimiento judicial, los prófugos y desertores que sufren recargo en el servicio.

Solicita pase a situación de disponible voluntario el teniente coronel don Juan Hidalgo Mata, que se encuentra en la actualidad desempeñando el cargo de concejal en el Ayuntamiento de Alcañiz.

¡Ojo! ¡Ojo!

que si a 30 céntimos vendo hermosos plantones de chopo, talla más de 4 metros, por partidas más baratas y francos de embalaje y arrastres hasta estación.

Plantones de olmos, doble precio.

EUGENIO MUÑOZ

ESPARTERÍA

Joaquín Costa, 46. —TERUEL

Destinos públicos

«Gaceta» publica para cubrir concurso este mes multitud de vacantes para licenciados, con retiro y sin exámen, sueldos de 30 a 90 duros al mes. Basta con haber servido más de cinco meses para tener derecho a solicitarlos. Si queréis asegurar vuestro porvenir para toda la vida, acudir con urgencia a Centro Informativo. Calabria, 110, 3.ª-2.ª—Barcelona. En 24 horas, sargentos licenciados competentes y autorizados, os harán vuestro expediente remitiéndolo para que lo curseis por vuestro Ayuntamiento. Muchas plazas en esa provincia. Remitir sello para la contestación sinó no contestamos por no sernos posible.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Pascual Blasco Punter, hijo legítimo de Arturo y Eulalia.

Matrimonios.—Serafín Calvo Calvo, de 21 años, soltero, con Josefa Cortés Gómez, de 21, soltera.—Santiago.

Severino Mínguez Mínguez, de 23 años, soltero con Dolores Selvi Fuertes, de 23 soltera. San Miguel.

Defunciones.—Ninguna.

Este número ha sido sometido a la previa censura

IMPRESA DE LA VOZ — TERUEL

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Hotel Turia

A cargo de Maximino Narro Jiménez

Grandes reformas.—El más antiguo de Teruel.—Gran confort en las habitaciones.—Agua corriente y calefacción.—Servicio de cocina esmerado. El mejor sitio de la localidad.

Paseo de la Infanta Isabel, núm. 1.

TELÉFONO 27.